

為強國建設、民族復興注入強大精神力量

——以習近平文化思想引領宣傳思想文化事業發展一年間

新華社播發

新華社10月7日發表題為《為強國建設、民族復興注入強大精神力量——以習近平文化思想引領宣傳思想文化事業發展一年間》的文章。文章節錄如下：

一個民族要走在時代前列，就一刻不能沒有理論思維，一刻不能沒有正確思想指引。

2023年10月，習近平文化思想在全國宣傳思想文化工作會議上正式提出。習近平文化思想明體達用、體用貫通，標誌着我們黨對社會主義文化建設規律的認識達到了新高度，表明我們黨的歷史自信、文化自信達到了新高度，為做好新時代新征程宣傳思想文化工作、擔負起新的文化使命提供了強大思想武器和科學行動指南。

舉旗幟、明方向，守正道、開新局。

一年來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在習近平文化思想科學指引下，中華優秀傳統文化、革命文化、社會主義先進文化在新時代偉大實踐中融會激盪，為黨和國家事業發展提供了堅強思想保證和強大精神動力。



掃一掃看全文



▲2024年7月26日，在法國巴黎舉行的第33屆夏季奧林匹克運動會開幕式正式開始前，中國體育代表團旗手揮舞國旗。

指引文化發展新方向

秋日的北京碧空如洗，寬闊的長安街上陽光鋪灑。坐落於西長安街延長線的京西賓館，靜謐而莊嚴。

一年前，全國宣傳思想文化工作會議在這裏舉行，會上傳達了習近平總書記的重要指示。習近平總書記站在全局和戰略高度，指明了宣傳思想文化工作肩負的職責使命：

「充分激發全民族文化創新創造活力，不斷鞏固全黨全國各族人民團結奮鬥的共同思想基礎，不斷提升國家文化軟實力和中華文化影響力，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興提供堅強思想保證、強大精神力量、有利文化條件。」

幾天後，全國宣傳思想文化工作會議後首次地方考察，習近平總書記來到江西，走進景德鎮，將文化傳承發展作為此行一項重點考察內容。

總書記從陶瓷文化，談到馬克思主義基本原理同中華優秀傳統文化相結合。「老祖宗傳下來的優秀傳統文化，我們要繼續攥在手裏，與時俱進，讓它發揚光大。」致力於創造屬於我們這個時代的新文化，總書記念茲在茲、飽含期許。

一年來，習近平總書記的文化足跡遍及大江南北，在系統謀劃、身體力行中，指引宣傳思想文化事業守正創新、開拓進取，掀開嶄新篇章。

以文興邦，充分發揮文化在治國理政中的作用——

西寧宏覺寺，千年古剎見證了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆聽過絲綢之路的車馬驛驛，鑄刻下民族交融歷史和團結印記。

2024年6月，習近平總書記在這裏考察時強調：「要保護好這份珍貴的歷史文化遺產，為鑄牢中華民族共同體意識、促進民族團結進步作出新貢獻。」

從歷史走向未來、從多元凝聚為一體，文化認同始終是民族團結的根脈。

發揮文化功效，習近平總書記以強烈的文化自覺與歷史擔當，將其融入治國理政的偉大實踐：

建設金融強國，提出「積極培育中國特色金融文化」，闡明「以義取利，不唯利是圖」等五方面實踐要求，為金融高質量發展注入文化涵養；

推進依法治國，強調「積極推動中華優秀傳統法律文化創造性轉化、創新性發展」，為推進中國式現代化增添法治動力；

圍繞黨的建設，明確「加強新時代廉潔文化建設」，推動形成以文養廉的濃厚氛圍。

一年來，以習近平同志為核心的黨中央將文化作為治國理政的重要資源，為繼續推進國家治理體系和治理能力現代化開闢了文化新路徑、拓展了文化新空間。

鑄魂育人，為奮進新征程固本培元、凝心聚力——

2024年9月29日，人民大會堂金色大廳。伴隨着《向祖國英雄致敬》雄壯激昂的旋律，習近平總書記親自為國家勳章和國家榮譽稱號獲得者頒授勳章獎章，並同他們親切握手，表示祝賀。

一枚枚勳章獎章，銘記着不可磨滅的功勳，鼓舞着新時代奮鬥者前行的腳步，凝聚起全社會建功立業、昂揚奮進的精神力量。

民族復興需要精神引領，國家發展需要價值導航。

從在上海考察時指出「要用好一大會址等紅色資源，弘揚偉大建黨精神」，到在江蘇鹽城新四軍紀念館教育引導黨員幹部「傳承發揚不怕困難、不畏艱險，勇於鬥爭、敢於勝利的精神」，再到在黨的二十屆三中全會上強調推動理想信念教育常態化制度化，習近平總書記

堅持以文化人，着力解決好世界觀、人生觀、價值觀這個總開關問題。

號召黨員「通過堅持學習黨的創新理論，悟規律、明方向、學方法、增智慧」，叮囑年輕幹部「切實提升馬克思主義理論水平和運用能力」，要求思政課建設「與黨的創新理論武裝同步推進」……習近平總書記引領全黨打牢理論基礎、鑄牢思想之「魂」，以統一的思想、堅定的意志、協調的行動、強大的戰鬥力踏上新征程、創造新偉業。

廣續文脈、留住根脈，守護好中華民族文化瑰寶——

2024年7月，聯合國教科文組織第46屆世界遺產大會通過決議，將「北京中軸線——中國理想都城秩序的傑作」列入《世界遺產名錄》。

「要以此次申遺成功為契機，進一步加強文化和自然遺產的整體性、系統性保護，切實提高遺產保護能力和水平，守護好中華民族的文化瑰寶和自然珍寶。」世界遺產大會後不久，習近平總書記對加強文化和自然遺產保護傳承利用工作作出重要指示，提出了新的要求。

保護好、傳承好文化遺產，是對歷史負責、對人民負責。

2024年9月，陝西寶雞青銅器博物院。佇立於鎮院之寶何尊前，習近平總書記久久凝思：「中華文明五千年，還要進一步挖掘，深入研究、闡釋它的內涵和精神，宣傳好其中蘊含的偉大智慧，從而讓大家更加尊崇熱愛，增強對中華文明的自豪感，弘揚愛國主義精神，把中華優秀傳統文化一代一代傳下去。」

不忘本來才能更好開闢未來。在習近平總書記引領下，中華文脈開枝散葉生機勃發，升騰壯闊圖景，激盪復興氣象。

繪就文化改革新圖景

翻開《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》，進一步全面深化改革「七個聚焦」指向鮮明，其中之一便是「聚焦建設社會主義文化強國」。

立足強國建設、民族復興的戰略高度，着眼廣續中華文脈、推動文化繁榮的重大使命，《決定》提出深化文化體制機制改革重大任務，為新時代新征程文化改革發展提供了根本遵循、指明了前進方向。

踏上新征程，必須堅持以習近平文化思想為指引，堅定不移將文化體制機制改革引向深入，更好滿足人民日益增長的精神文化需求，不斷增強實現中華民族偉大復興的精神力量。

完善意識形態工作責任制，鞏固團結奮鬥的共同思想基礎——

2024年2月，新修訂的《中國共產黨巡視工作條例》公開發布，「落實意識形態工作責任制的情況」列入巡視工作的重點檢查內容，上緊履職盡責的「發條」。

意識形態關乎旗幟，決定着文化前進方向和發展道路。

歷史與實踐反覆證明，意識形態工作是黨的一項極端重要的工作。只有鞏固馬克思主義在意識形態領域的指導地位，鞏固全黨全國人民團結奮鬥的共同思想基礎，我們的黨才有戰鬥力，我們的民族才有凝聚力。

習近平總書記深刻指出：「我們中國共產黨人能不能在日益複雜的國際國內環境下堅持住黨的領導、堅持和發展中國特色社會主義，這個還需要我們一代一代共產黨人繼續作出回答。做好意識形態工作，做好宣傳思想工作，要放到這個大背景下來認識。」

新征程上，必須堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位，在加強黨的創新理論武裝、構建中國哲學社會科學自主知識體系、構建適應全媒體生產傳播的工作機制和評價體系、加強文化遺產保護傳承等方面完善意識形態工作責任制，不斷推動理想信念教育常態化制度化，進一步發展壯大主流價值、主流輿論、主流文化，激發起全社會團結奮進的強大力量。

優化文化服務和文化產品供給機制，更好滿足人民精神文化需求——

沉實厚重、豐富多彩的文化產品，是一個時代文化高度的重要標誌，也是滿足人民精神文化生活的關鍵所在。

在進一步全面深化改革大潮中，加快建立有利於優質文化產品服務不斷湧現的體制機制，堅持以人民為中心的創作導向，推出更多鑄鑄古今、匯通中西的文化成果，必將更好滿足人民群眾精神文化生活新期待。

健全網絡綜合治理體系，積極打造文化建設的新空間——

「互聯網、旗幟揚，守陣地、強思想，管好家、用好網，網風清、家風朗……」8月28日，2024年中國網絡文明大會主論壇上，四組家庭以情景演繹形式分別就「愛國愛家」「相親相愛」「向上向善」「共建共享」四個主題進行家庭網絡文明建設成果展示，並向全社會發出「弘揚優良家風 共建網絡文明」倡議，凝聚起共建共享美好精神家園的共識。

習近平總書記指出：「人在哪兒，宣傳思想工作的重點就在哪兒。」

着眼未來，要着力培育積極健康、向上向善的網絡文化，加強網絡空間法治建設，健全網絡生態治理長效機制，把網絡空間打造成有價值認同、有人文關懷、有情感歸屬的文化建設新空間。

構建更有效力的國際傳播體系，提升中華文明影響力——

一個大國發展興盛，必然要求文化傳播力、文明影響力大幅提升。

「我們有本事做好中國的事情，還沒有本事講好中國的故事？我們應該有這個信心！」習近平總書記的話擲地有聲。

越是為推進中國式現代化營造良好外部環境，越需要完善國際傳播體制機制。要加快構建中國話語和中國敘事體系，着力打造融通中外的新語彙、新範疇、新表述，講好新時代中國故事，不斷提升國家文化軟實力和中華文化影響力，以真正在國際文化激盪中站穩腳跟。

新的時代畫卷，期待新的描繪。

堅持以習近平文化思想為指引，擔負起新的文化使命，定能創造屬於我們這個時代的新文化，鑄就中華文化新輝煌。

開創文化發展新局面

「泱泱中華，歷史何其悠久，文明何其博大，這是我們的自信之基、力量之源。」

習近平總書記一席話言近旨遠。正是文化的力量，賦予了我們堅守正道的定力、砥礪前行的動力、改革創新的活力。

一年來，高擎習近平文化思想旗幟，中華文化「一池春水」生氣盎然，神州大地升騰「郁郁乎文哉」的盛大氣象。

文化自信自強強國魂——

2024年8月20日下午，習近平總書記走進北京人民大會堂金色大廳，親切接見載譽歸來的第33屆夏季奧林匹克運動會中國體育代表團全體成員。

「你們讓全世界看到了中華優秀傳統文化的深厚積澱，看到了中國開放包容、昂揚奮鬥的時代風貌，看到了中國人民的志氣、銳氣和底氣。」習近平總書記為奧運健兒點讚。

文化自信正不斷融入全民族的精神氣質與文化品格中，煥發出更為主動、更為強大的精神力量。

文化自信來自於我們的文化主體性，體現在我們對中國文化、歷史和傳統的由衷熱愛之中。

北京延慶，雄偉長城蜿蜒在崇山峻嶺間，八達嶺長城景區遊人如織。

「長城是中華民族的代表性符號和中華文明的重要象徵，凝聚着中華民族自強不息的奮鬥精神和眾志成城、堅韌不屈的愛國情懷。」2024年5月，習近平總書記給北京市延慶區八達嶺鎮石峽村的鄉親們回信，勉勵大家「把祖祖留下的這份珍貴財富世代傳下去」。

守護根脈，傳承文明。

始終堅守馬克思主義這個魂脈、中華優秀傳統文化這個根脈，我們黨守正創新、繼往開

來，以高度的文化自覺和文化擔當，賦予文化發展以新的生命力、創造力。

文化強國建設鑄輝煌——

2024年5月，習近平總書記在山東考察時強調：「要繁榮發展文化事業和文化產業，創新實施文化惠民工程，大力推進文化數字化，讓社會主義先進文化為經濟發展增動能增效益、為旅遊休閒增內涵增魅力、為城鄉社會增正氣增活力。」

一年來，宣傳思想文化戰線堅持把社會效益放在首位、堅持社會效益和經濟效益相統一，以高質量文化供給增強群眾文化獲得感、幸福感：

着眼完善公共文化服務網絡，目前我國共建成公共圖書館超3200個，鄉鎮影院銀幕超過1.2萬塊。所有公共圖書館、文化館、美術館、綜合文化站和90%以上博物館免費開放。

着眼推動精品文藝創作，影視劇《熱辣滾燙》《我的阿勒泰》、京劇《納土歸宋》、話劇《蘇堤春曉》等生動展現新時代精神氣象與傳統文化之美。

着眼落細落小落實，精準匹配文化供給內容和供給方式。

推動旅遊業高質量發展，是建設文化強國的題中之義。

「讓旅遊業更好服務美好生活、促進經濟發展、構築精神家園、展示中國形象、增進文明互鑒。」

2024年5月，黨中央首次召開以旅遊發展為主題的重要會議——全國旅遊發展大會。習近平總書記對旅遊工作作出重要指示，擘畫「詩和遠方」美好圖景。

數據顯示，今年上半年，國內出遊人次27.25億，同比增長14.3%；國內遊客出遊總花

費2.73萬億元，同比增長19.0%；今年前7個月超1700萬人次外國人來華，「China Travel」風靡世界。

文明交流互鑒顯魅力——

中法建交60周年之際，在法國西南部上比利牛斯省圖爾馬萊山口，兩國元首又一次從歷史和文明的高度進行深度戰略溝通，續寫「高山流水」佳話。

「中國和法國雖然分屬東西方文明，價值理念、社會制度不同，但都重視文明交流互鑒。雙方可以同而不同，通過對話合作，為世界的和平和發展以及人類的進步作出新的貢獻。」習近平總書記的話意蘊深長。

當中華民族偉大復興進入不可逆轉的歷史進程，國際社會日益關注中國、希望了解中華文化。

「住在同一顆星球，仰望同一片天空。遠和近，都是家人；你和我，命運與共……」來自中國和非洲的孩子們，手拉着手走上舞台，天籟般的歌聲沁潤人心。

這是2024年9月4日晚，中非合作論壇北京峰會歡迎宴會上的動人一幕。來自中國和非洲的表演者們翩翩起舞、縱情歡歌，抒發出攜手同行、共築未來的美好希冀。

正如習近平總書記在峰會歡迎宴會上所說：「我相信，只要28億多中非人民同心同向，就一定能在現代化道路上共創輝煌，引領全球南方現代化事業蓬勃發展，為構建人類命運共同體作出更大貢獻。」

今天，帶着堅定的歷史主動和廣闊的全球視野，「人類文明新形態」為人類社會發展描繪出文明新篇章，萬千氣象展現在新時代的宏闊舞台上。